



新时代“枫桥经验”在吴忠

吴忠信访构建“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”新模式 破难题解新题，推动信访工作法治化

本报记者 何巧云 通讯员 杨占新 张敬宇



近日，吴忠市信访局主要领导走进群众家中，化解信访群众烦心事，得到群众认可。

推动86个疑难信访事项“事心双解”

“非常感谢市委领导能当场解决我的信访问题，真的没有想到，我心里的一块石头终于落地了……”11月7日，信访群众对接访领导连声感谢。

在接访现场，吴忠市主要负责人叮嘱相关部门负责人：“一定要把群众的事情放在心上，当自己的事情办，得到群众信任才能化解矛盾纠纷……”

当日，吴忠市四套班子主要领导到吴忠市信访局接待来访群众，耐心倾听群众代表反映农田灌溉问题、不动产遗留问题，听取农业农村、水务、乡镇等部门负责人化解群众诉求的情况汇报，形成切实可行、群众满意的解决办法，推动“六权”改革深入推行。

这是连日来，吴忠市信访大厅领导干部接待群众的生动画面。

“对群众反映的诉求，要设身处地、换位思考，想想事情如果发生在我们身上，应该怎么办？问题没有解决，我们急不急？”接待完群众，吴忠市主要负责人对工作人员说。

一杯热茶，一脸微笑，一席暖语，一腔热忱，一生清廉……这是信访干部的写照。

吴忠市信访局牢固树立大抓基层、大抓基础的鲜明导向，大力开展信访问题源头治理三年攻坚行动。制定《开展疑难信访问题拔钉啃骨清零行动实施方案》，扎实开展信访

工作无访乡镇（街道）、无访村（社区）创建活动，巩固提升全国信访工作示范县成果，吴忠市政府命名11个乡镇（街道）、83个村（社区）为无访乡镇（街道）、无访村（社区）。出台重大行政决策社会风险评估机制，对16个重大行政决策和项目提出35项社会信访隐患风险点提示，有效预防涉众社会风险发生。

吴忠市坚持和发展新时代“枫桥经验”，推广“谭桥做法”，建成市、县、乡三级社会矛盾调处化解中心54个，构建“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”工作新模式，充分发挥乡镇（街道）信访工作联席会议机制作用，常态化开展信访矛盾纠纷大排查、大起底、大化解，积极引入律师、人大代表、政协委员、人民调解员等力量参与信访听证工作，推动86个疑难信访事项“事心双解”。

吴忠市委研究制定《关于加强诉源治理综合改革推动矛盾纠纷源头化解的若干措施》，设立市级涉法涉诉接访窗口，整合县、乡两级矛调中心和综治中心，提高涉法涉诉案件办理质效。开展《信访工作条例》落实年活动，通过党政领导带头学、机关单位全面学、基层干部重点学、引导群众善做学等形式，深入推进《信访工作条例》“五进”活动，努力在全市营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的环境。



吴忠市信访局干部收到群众送来锦旗表示感谢。

建立信访+法治机制，动真碰硬严追责

“太方便了，没想到连信访部门都没去，我的问题就得到了解决，真的太感谢你们了！”近日，吴忠市信访局收到了一封群众感谢信。

该局依托信访业务智能辅助平台，大力推进“互联网+信访”，着力打造畅通便捷、务实高效、规范有序、权威管用的信访渠道，实现“让数据多跑路、让群众少跑腿”。2019年以来，吴忠市各级信访部门相继开通微信公众账号，通过自治区大数据平台联通“我的宁夏”App，实现“不走访、网上办”，进一步提高来访服务水平。

吴忠市信访局开展重点信访问题“拔钉啃骨清零”行动，建立“四级书记联动”接访下访工作机制，全面构建“党政

同责、一岗双责、属地管理、分级负责、谁主管谁负责”的信访责任体系。市级领导累计接待督办132件群众诉求，包抓重点信访问题4批次137件，带动县（市、区）148名领导包抓重点领域357件重点信访问题，化解各类重点信访问题152件，动真碰硬严追责。

积极探索法治、联治、数治融合的聚焦合力路径，部门协同预警联动机制，打好提前量、防范在未发。充分发挥市、县、乡镇（街道）三级信访联席会议作用，将信访工作融入社会治理工作体系一体推进，努力将矛盾化解在基层、化解在萌芽状态。破难题、解新题，推动信访工作法治化。

利通区 “领导包案”制度为群众排忧

“陈书记面对面听取我的情况反映，千方百计帮我解决问题，非常感动，我一定按照法律程序解决问题。”信访群众马某说。

11月20日，吴忠市委常委、利通区委书记陈宏携相关部门负责人先后来到郭家桥乡刘家湾村、扁沟沟镇开展“心连心面对面，大走访大化解”活动。在2位信访人家中，陈宏认真倾听他们的诉求，耐心答疑解惑，讲明讲透相关政策法规，引导他们用合理、合法、合

适的方法提出诉求。2位信访人表示愿意通过法定渠道有序解决问题。

利通区实行“领导包案”制度，结合“大督查大接访大调研”活动，制定《关于处级领导包抓重点工作的通知》，建立销号台账清单，明确责任部门和责任人，因案制定化解措施，确保件件有着落、事事有结果，做到真包、真办、真化解，实现“案结事了、事心双解”。

红寺堡区 “一站式收纳、一揽子调处、全链条解决”

12月8日，走进吴忠市红寺堡区社会矛盾纠纷调处化解中心，10个接待窗口一目了然。该区系统归集线上线下群众诉求渠道，充分整合各类资源，一站式提供接访、诉讼、调解、仲裁、法律咨询等服务，全面落实信访工作“五个法治化”，推动各类矛盾纠纷和信访诉求“一站式收纳、一揽子调处、全链条解决”，使群众遇到问题最多跑一地（站）。

前不久，一名中年妇女来到该中心寻求帮助：“我的日子过不成了，孩子要离家出走，丈夫把我锁在门外不让我进门……”

对此诉求，信访接待窗口与人民调解窗口无缝对接、就地办理，转由金牌调解员文永刚接待这名妇女。

经了解，妇女名叫王某某，其丈夫名叫胡某某，二人有一个上小学的儿子和一个上大学的女儿。此次由于家庭琐事，二人发生争执，胡某某把王某某锁在门外不让其回家，2个孩子在网上订了火车票也要离家出走。

文永刚当即与王某某一起赶到其家中，安慰2个孩子，让孩子打消外出的念头，并把火车票退了。随后赶到胡某某的老宅院，对其进行严肃的批评教育。

文永刚从情、理、法等方面出发，讲解了《民法典》婚姻家庭篇等相关法律法规，对夫妻俩说：“你们当着孩子的面吵架、打架，给孩子们的幼小心灵造成多么严重的伤害……”文永刚的活触动了胡某某的心，他意识到问题的严重性，红着眼眶向妻子认错道歉，夫妻矛盾得到解决。

青铜峡市 形成信访事项“大包抓”“大化解”格局

“有什么事跟我说说，我给你们宽宽心。”谭桥村居民、自治区劳动模范马昌云多次深入群众，调处化解矛盾纠纷。

在青铜峡市峡口镇谭桥村村委会，经常有群众前来翻阅《“村民说事”登记本》，里面详细记录了群众反映的各种问题。

谭桥村建立“村民说事”平台，密织群众说事网络，通过定期说、现场说、上门说并及时登记的方式，让村民把事关切身利益的问题说出来，实现从源头上介入发现问题、协商解决，从根源上消除潜在的不稳定因素。

今年以来，该村网格员调处化解矛盾纠纷70余件，化解率达到98%以上。村部将每月20日定为“民主要政日”，听村民“现场说”，讲想法、提建议。谭桥村

连续27年无诉讼无信访。

青铜峡市坚持把信访工作作为社情民意的“晴雨表”，全力以赴化解信访事项。扎实开展信访积案攻坚行动，下定决心、下大力气对全市陈年信访积案开展大排查，争取市财政支持信访积案化解工作，推动解决了大批挂账多年的“老大难”问题。创新打造“市镇村”三级矛盾纠纷调处化解服务中心，坚持和发展新时代“枫桥经验”，推广“谭桥模式”，在108个村（社区）建立社会矛盾纠纷调处化解室，压实首办负责制，强化初信初访办理。

针对一些尖锐、化解难度大的信访积案，会同责任单位实地调查、谋划求解、督促督办，一包到底，形成了全市信访事项“大包抓”“大化解”的局面。

盐池县 “1+2+N”调处，提升乡村治理法治化水平

日前，盐池县青山乡旺四滩村村民到该乡社会矛盾纠纷调处化解中心反映，该村2012年承包给企业的5000余亩土地，通过土地整治项目，产出效益增加，应该增加土地流转租赁费用，虽然企业同意提高租赁费，但与村民期望值还有差距，希望中心帮助调解此事。

近年来，盐池县把健全矛盾纠纷调处化解中心作为创新社会治理的有效路径，建立“矛盾纠纷多元调解服务室”，把矛盾调处化解工作融入社会治理工作体系，组织综治中心、民生服务中心等多元解纷机制成员，对此事进行研判，邀请盐池县信访局参与，共同下沉旺四

滩村，现场对该收益分配纠纷进行调解。

经过10余个小时于情、于理、于法的耐心调解，村民与企业一致同意达成调解协议，双方当场签字，握手言和。

近年来，盐池县把健全矛盾纠纷调处化解中心作为创新社会治理的有效路径，建立“矛盾纠纷多元调解服务室”，把矛盾调处化解工作融入社会治理工作体系，组织综治中心、民生服务中心等多元解纷机制成员，对此事进行研判，邀请盐池县信访局参与，共同下沉旺四

同心县 “夜学课堂”解决各类疑难问题

“我们两家为了这堵墙已经撕破脸皮，闹得不可开交，这次要不是你们耐心调解，我们的邻里关系还会继续恶化下去……”同心县韦州镇的苏某某对分管信访工作的韦州镇人大主席丁学林表示感谢。

今年5月，马某某与苏某某因院墙的归属问题心生芥蒂，剑拔弩张，在各自心里牢牢筑起了一道“心墙”。村干部、社区民警多次调解未果后，韦州镇社会矛盾纠纷调处化解中心启动矛盾纠纷联调机制。

为彻底解决两家的纠纷，丁学林带领综合执法办、土

管所、司法所、村委会及派出所负责人与两家进行沟通，从邻居之间应守望相助、和睦相处出发，针对双方矛盾争议焦点，寻找契合点和平衡点，为双方提供解决问题的方案。经过悉心劝说和耐心调解，双方握手言和。

同心县县委常委会、政府常务会定期听取信访工作汇报，及时研究解决工作中存在的困难和问题，尤其重视历史遗留、疑难、重大信访问题解决，政府“夜学课堂”每周研究2件重点信访案件，形成了责任明确、措施得力的信访矛盾化解格局。

“用心是前提，用情是关键，用法是根本，‘枫桥经验’的精髓，就是坚持源头治理，实现矛盾就地化解不上交，吴忠市之所以成功化解一批时间长、跨度大、涉及面广的信访‘骨头案’‘钉子案’，就在于注重发扬‘枫桥经验’，找到了用情理法提升基层治理效能的金钥匙。”吴忠市政府副秘书长、信访局局长张炜宁说。



利通区马莲渠乡群众反映农田栽植的林网遮阴严重，利通区相关部门对涉及到的农田林网开展修枝抚育工作。



红寺堡区信访局工作人员接待群众。



青铜峡市信访局干部在大厅接待群众。



盐池县信访局局长接待群众，耐心讲解法律法规。



同心县韦州镇国家村干部化解矛盾。